

2021年1月28日
星期四
编辑/吴承江
组版/方芳
校对/陈文彪

别让“隐瞒行程”祸害了“春节防控”

■ 郝冬梅

时评

据江苏宝应警方通报,近日,27岁山西男子温某入住当地宾馆时,为隐瞒长春行程,竟用妻子手机扫码办理入住手续。在大数据排查出温某行踪后,这对夫妇被立即带至集中隔离点并进行核酸检测。宝应警方将依法对温某不遵守防疫规定的违法行为予以处罚。舆论谴责说:隐瞒行程,等于替病毒打掩护。(1月27日《北晚新视角》)

温某用“妻子的手机”成功欺骗了酒店,这种做法就是不折不扣的帮助病毒打掩护。而这种隐患巨大的行为,不仅可能

害了其他人,甚至会害了自己的亲人。病毒没有什么感情,它分不清“谁是你的亲人”。假如说,温某的“长春经历”真的存在问题,恐怕祸害的就不仅仅是“陌生人”了,最直接的受害者是“亲人们”。因此,这种“隐瞒行程”的做法是需要零容忍的。

“隐瞒行程”不是个例,而是一种现象。比如,前段时间发生的两起新闻:一个是,网络上有人销售“随意健康码颜色”的软件;一个是,一家复印店帮助伪造“核酸检测阴性证明”。这都是在帮助“故意隐瞒行程”的属性。还有一些人,偷偷摸摸越过“检查点”回到家乡。而回到家乡之后,不主动报告,甚至是故意隐瞒中高风险地区经历。如此做法说好听点叫

“糊涂”,说难听点就是“犯罪”。因为这触犯了公共安全法。

值得追问的还有“用妻子手机扫码入住酒店”的管理漏洞问题。很显然的,入住酒店的管理是出了问题的,“妻子的手机”何以能够“让丈夫入住酒店”?确保安全,必须要堵上“隐瞒行程”的漏洞,不能让这些可怕的漏洞敞开着。莫让无孔不入的病毒,从管理漏洞里钻出去。一个方面要筑牢防控关口,一个方面要加大打击力度,不给“隐瞒行程”者留下幻想的空间。再说了大数据时代,这种“小聪明”耍不得。

五花八门的作假手段,是周顾防控大局的自私行为。别让“隐瞒行程”祸害了“春节防控”。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

时事乱炖

吐槽干部就拷走,“草包”逻辑当休矣

■ 孟伟

因对物业管理有意见,在微信群里称社区干部是“草包书记”,贵州毕节一位业主被警方行政拘留3日。26日,毕节市公安局决定依法撤销相关行政处罚决定,涉案派出所所长及办案民警已停职接受调查。目前,对于是否存在办关系案、人情案等违法违纪问题,当地纪委监委已经成立调查组介入调查。(1月27日新华网)

小小社区书记好大的官威,竟能“驱使”警方跨市拷人?一句“草包”可以肯定不是褒义,但有问题才会有抱怨。面对群众的抱怨甚至批评,这位书记不是想着积极去解决问题,而是忙着处理提出问题的人,如此做法妥妥的是在耍官威。值得玩味的是,此次跨市拷人也值得推敲。据报道,案件涉及的社区支书刘某某,其前夫赵某系七星关分局民警。虽说刘某某与赵某已于2014年离婚,但跨市拷人和这层关系之间很难让人不对其浮想联翩。当然,是否存在官官相护的潜规则还得等纪委盖棺定论。

一句草包就报警抓人,笔者以为这确实是个“草包”逻辑。而草包逻辑的主体,不是业主任女士,而是刘书记和毕节警方。作为一个社区的支部书记,毫无容人的雅量,更别说闻过则喜的气度,一句草包就能让其不分青红皂白地恼羞成怒,报警镇压民意。而毕节警方,单方面偏听偏信,还一度强调“任女士公然侮辱他人事实清楚,证据确凿充分”。仅凭一句草包就可以扣上“侮辱罪”的帽子,而且在行拘和罚款之间“就重不就轻”,如此言之凿凿和雷霆之势也只能让法度蒙羞,让百姓心寒。

吐槽干部就拷走,如此“草包”逻辑当休矣。面对群众吐槽,绝不能一“拷”了之,即便你拷得住人,也堵不住悠悠之口。是真公仆还是假公仆,群众的眼睛是雪亮的。努力弄清百姓为什么骂,并把骂声背后的问题解决,这是一名干部对待骂声该有的胸襟,耍官威才是真“草



谁敢说我是“草包” 王恒/漫画

包”。广大干部要以刘书记为戒,正视“草包”现象,叫停“草包”逻辑,切莫让“草包”成为新的网络流行语。

热点冷评

警惕文玩直播带货割韭菜

■ 杨玉龙

“标价8万8,土豪金五件套,玉髓首饰,1280元!扣8!扣8!不要1280,只要338!扣9!扣9!”一位指甲镶满钻的女主播一边在纸上涂改着价格,一边扯着嗓子大喊。听到这个价格,对面的货主不愿意了,大声骂道:“你真不是个人啊!这个价格我要亏死了!”说罢就要动手抢首饰……(1月25日中新经纬)

文玩直播带货虽然满足了一些人的需求,但其中的“套路”不能不防。毕竟,直播间里不仅有掌握成熟话术的主播,还有参与演戏的卖家,更有着消费者想不到的托儿,其目的就是领着加价,把价格抬上去。所以,对于媒体报道的这些文玩直播带货玩法,消费者当增强警觉,出手时须慎之又慎,别以“捡漏”的心态参与,否则吃亏的很可能是自己。

对于上述现象,平台当负起责任。毕竟,直播间卖“假货”,平台同样要承担连带责任。比如,据业内人士介绍,在直播间,不少商家把玉髓当作翡翠来卖,而且他们造假水平很

高,隔着屏幕,消费者很难辨别。对于此,平台不能放任。值得称道的是,目前很多平台推出了“先鉴定后发货”的服务。也期待电商平台提升辨假、打假能力。

对于此类交易,市场监管执法同样不能放松。比如,在互联网投诉平台上,用户对文玩电商平台的投诉量不在少数。其中,霸王条款、网络售假、以次充好、恶意罚款等是高频词汇。而祛除这些行业乱象,不能只靠商家和平台的良心自律,对涉嫌违法违规的,相关职能部门当拿出惩戒措施,这也是净化市场经营环境的必然要求。

文玩直播带货虽占有着一一定的市场空间,但唯有规范才会实现惠利各方。诚如专家表示,“直播+鉴定”已经成为了文玩电商引流的法宝,但却不能成为文玩电商发展的根本和护城河。确如其言。对于参与者来讲,应该恪守依法诚信行事。在直播间,演戏坑骗受众,有违诚信且不道德,更不利于行业的发展,对此理当规避。

非常道

“低温劳动权益”保护 还需进一步完善

充分重视劳动权益保护,努力解决劳动者严寒作业中的实际困难,是社会进步的应有体现,也是构建和谐劳动关系的必然要求。更加有效地维护劳动者的低温权益,还需进一步健全相关法律法规,也呼唤完善常态化的制度保障。各级管理部门也要改进作风、优化服务、提升效能,做好协调、指导、督促工作。我们相信,扎实推进相关各项工作,“低温劳动权益”就能得到更好呵护。 @人民网评

微声音

生活太安逸,让人类变笨了

国际著名遗传学刊物《遗传学趋势》刊文指出,人类总体智商呈衰退趋势。原因可能是人类生活趋于安逸,相关基因突变导致智力下降。另外,瑞典于默奥大学、荷兰阿姆斯特丹大学和爱尔兰科克大学,在对比了19世纪末和当今人类的大脑反应速度后发现,人类智商正以每10年1.23分的速度下滑。美国哈佛大学的研究结论更悲观:到2110年,智商将每年降低8分。 @生命时报